Сценарии уроков к учебнику «Математика, 3 класс» по программе Л.Г. Петерсон «Учусь учиться»

(для печатной и электронной формы учебников) 

Урок 6 (ОНЗ)
Тема: «Деление на однозначное число углом»

Основные цели:

Личностные:

1) Способствовать тому, чтобы учащиеся осознавали практическую ценность полученных знаний.

Метапредметные:

1) Сформировать умение применять простейшие приемы ораторского искусства.

2) Тренировать умение проводить наблюдение в учебной деятельности.

3) Тренировать умение ориентироваться в тексте электронной книги.
Предметные:
1) Сформировать умение делить многозначные числа на однозначные углом.

2) Сформировать умение проверять деление умножением.

[image: image1.emf]3) Тренировать умение складывать и вычитать многозначные числа, умножать многозначное число на однозначное.


Вариант проведения урока

· Оборудование.

1) Эталоны из курса «Мир деятельности»

Эталон урока «Секреты успешного выступления».
[image: image9.png]



2) Демонстрационный материал 

Д–6.1. Девиз урока.
Д–6.2. Эталон устного приема деления многозначного числа на однозначное.
Д–6.3. Эталон деления с остатком.
Д–6.4. Алгоритм и эталон деления многозначного числа на однозначное.
Д–6.5. Подробный образец для самопроверки задания в парах.
Д–6.6. Подробный образец для самопроверки самостоятельной работы.

3) Раздаточный материал

Р–6.1. Шаги алгоритма (по количеству групп).
4) Презентация к уроку 6: слайды 1−15
5)  Печатная и электронная формы учебника (3 класс, часть 2)
· Ход урока:

1. Мотивация к учебной деятельности.
· На доске девиз урока (Д–6.1, Слайд 2)
К деленью приступим с особою важностью,

Поделимся с другом открытия радостью.

· Прочитайте девиз. Чему будет посвящен урок? (Мы будем продолжать работу с действием деления.)

· О каком открытии идет речь? (Об открытии нового знания.)

· Вы знаете, как будете открывать новое знание? (При необходимости ученики называют учебные шаги урока открытия нового знания.)

· Почему в девизе говорится о радости открытия? (Потому что открытие нового приносит радость.)

2. Актуализация знаний и фиксация индивидуального затруднения в пробном действии.
· На доске эталоны деления с остатком и устного деления по частям (Д–6.2 и Д–6.3)
· Что нужно сделать, прежде чем узнавать новое? (Повторить то, что знаем.)

· Мы будем повторять все, что знаем? (Нет, только то, что нам поможет при открытии новых знаний.)

· Для актуализации знаний выполнить из рабочей тетради № 1, № 2, № 3 (а) – деление с остатком, стр. 12. Задания выполняются учащимися самостоятельно, в парах или группах, проверка проводится фронтально с обоснованием. Учитель работает со Слайдами 3–5 презентации.
Решение заданий:

№ 1.

а) 23 : 4 = 5 (ост. 3)

Проверка: 5 ( 4 + 3 = 23

б) 31 : 9 = 3 (ост. 4)

Проверка: 3 ( 9 + 4 = 31

№ 2.

а) 536 6 4 = (400 + 100 + 36) : 4 = 400 : 4 + 100 : 4 + 36 : 4 = 100 + 25 + 9 = 134

б) 7 041 168 : 3 = (6 000 000 + 999 999 + 30 000 + 9 999 + 999 + 150 + 21) : 3 = 6 000 000 : 3 + 999 999 : 3 + 30 000 : 3 + 9 999 : 3 + 999 : 3 + 150 : 3 + 21 : 3 = 2 000 000 + 333 333 + 10 000 + 3333 + 333 + 50 + 7 = 2 347 056

№ 3 (а): 536 : 4
1) 5 с : 4 = 1 с (ост. 1 с.)

2) 13 д. : 4 = 3 д (ост. 1 д.)

3) 16 ед. : 4 = 4 ед.

536 : 4 = 134

· Что вы повторили? (...)

· Какое задание вас ждет впереди? (Задание для пробного действия.)

Задание для пробного действия (Слайд 6):

· Выполните вторую часть задания № 3 (а) – выполните деление углом:  536    4

· Кто не справился? У кого нет ответа?

· В чём у вас затруднение. (Мы пока не можем выполнить деление углом.) Слайд 6, анимация 1 
· Кто получил ответ, каким правилом вы воспользовались?

· В чём у вас затруднение. (Я не могу назвать эталон, которым воспользовался.)

3. Выявление места и причины затруднения.

· Что же теперь надо сделать? (Надо подумать.)

· Какое задание вы выполняли? (Мы должны были выполнить деление углом.)

· Почему возникло затруднение? (Слайд 6, анимация 2) (Мы не знаем способа деления углом.)

4. Построение проекта выхода из затруднения.

· Какую цель вы сейчас перед собой поставите? (Слайд 7, анимация 1–2) (Открыть способ деления многозначного числа на однозначное углом.)

· Цель урока учитель фиксирует на доске.

· Сформулируйте тему урока. (Деление углом.)

· Что вам поможет открыть этот способ? (Знание устного приема деления, деления с остатком.)

· Еще вам поможет образец выполнения деления углом, который я вам предлагаю и шаги для построения алгоритма (Р–6.1).

· На доске дан образец выполнения пробного действия:

                             5 3 6    4

                             4        1 3 4

                             1 3

                             1 2

                                1 6

                                1 6

                                   0

· Что вы должны сделать? (проанализировать образец и соотнести его с ответом, полученным в №3(а), прочитать шаги алгоритма и составить алгоритм, сделать вывод.)
· Учитель фиксирует план действий на доске или в презентации Слайд, анимация 1–5.

5. Реализация построенного проекта.
· Итак, первый пункт плана – проанализировать образец. Сравните сначала ответ с ответом в  №3(а). Что вы заметили? (Ответ совпадает: получается 1 сотня, 3 десятка и 4 единицы).

· Рассмотрите запись столбика сверху вниз. Как вы думаете, в какой последовательности велись вычисления, какие разрядные единицы сначала делили, какие потом? (Сначала делили сотни, потом десятки, а в конце единицы).

· Молодцы, теперь вы сможете смоделировать новый алгоритм.
· Учащиеся работают в группах с Р– 6.1. Перед работой группы учитель делает акцент на эталоне «Секреты успешного выступления». Группа должна подготовить свое выступление, учитывая правила выступающего.
· По итогам работы каждая группа вывешивает на доске свой вариант алгоритма. 
· [image: image2.png]061X CBOJCTB 3aBUCHMOCTeIi Mesxay BeuunHamu. MceeoBaHe 9STux
3aBUCHMOCTe}i TTOMOTaeT NPOZHO3UPO6ANb COGBITUSI, WV, MHAUE FOBODSI,
I0MOTaeT HaiiTy OTBeT Ha BOMpoc: «UTo GyeT IPOUCKOMUTH IIPH TeX WK
MHBIX 0GCTOATETLCTBAX?»>

Ha puc. 17 npusezieHs rpadyKM TpeX 3aBUCKMOCTeI! TlepeMeHHOI y
OT IlepeMeHHOj1 X. [TepBbIe IBe 3aBUCUMOCTH 06/IafaloT TeM CBOMCTBOM,
UTO KaXKIOMY 3HAUEHNIO X COTIOCTABISETCS eJUHCMEEHHOe 3HaUeH e Y,
a TPeTbs 3aBUCHMOCTb ITHM CBOFCTBOM He 06/1a1aeT (KOHTPIIPHMED M0~

KasaH Ha yepTeske). TakuM 06pa3oM, B ePBBIX ABYX CTyUasix MOXKHO T0-

BOPUTH 06 OHO3HAYHOM XapaKTepe 3aBICHMOCTeii, UTO MO3BOISIeT Ha

MPaKTHKe MPOTHO3MPOBATh Pa3BUTHE COBBITHIAL. A B TPETbeM CiTyuae 3Toit

BO3MOXKHOCTH HET.




Далее учитель выслушивает представителей от групп, затем предлагает проверить группам свой результат, используя анимацию электронного учебника. Нужно понаблюдать за логикой объяснения и сделать вывод. (Слайд 9). Демонстрация анимация возможна через проектор для всего класса или же через индивидуальные устройства учеников. 
· [image: image3.png]SAKNALKM




 Далее учитель может предложить учащимся сделать закладку в ЭФУ на своих устройствах.
· Предлагаю сделать закладку в ваших электронных учебниках на месте объяснения алгоритма, вы всегда быстро сможете его найти, а дома послушать, повторить и запомнить. (Слайд 9, анимация 1)
·  На доске фиксируется алгоритм (Д–6.4).

· Сможете ли вы этим способом решать аналогичные примеры? (Да.)

· Запишем выражение пробного действия в рабочей тетради с комментированием по алгоритму.

· Вы преодолели затруднение? (Да.) 
· Молодцы! 
6. Первичное закрепление во внешней речи.
· Что вы должны сделать дальше? (Научиться применять новое знание.)

· Для первичного закрепления можно предложить у доски выполнить № 2 (3) учебника, стр. 14/39 с проговариванием шагов алгоритма.
Решение задания:

375 : 3 = 125

134 : 2 = 67

256 : 4 = 64
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 Задание № 4 (б) учебника, стр. 14/40 (второй и третий примеры) – выполнить в парах. (Слайд 10). Самопроверка проводится поэтапно, сначала по образцу с использованием ЭФУ, далее по подробному образцу (Д–6.5 или Слайд 11).


· Кто выполнил задание правильно? Поставьте знак «+». У кого были ошибки? Поставьте «?». Вы поняли причину ошибки, исправили ее? Вы тоже справились с заданием, поставьте знак «+».

7. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.

· Вы очень хорошо поработали. Что нужно сделать теперь? (Выполнить самостоятельную работу.)

· Для чего? (Чтобы проверить себя.)
· Самостоятельная работа: № 4(б) (первый пример), стр. 14/40 (Слайд 12).
· После выполнения самостоятельной работы самопроверка по подробному образцу для самопроверки (Д–6.6 или Слайд 13):



· Анализ и исправление ошибок.

· Те ученики, которые не допустили ошибок, ставят знак «+», допустившие ошибки – знаки «?+».

8. Включение в систему знаний и повторение.
· Где на уроках математики вы встречаетесь с делением многозначного числа на однозначное? (В решении задач и уравнений.)

· Учитель предлагает решить 2 уравнения.

837 : х = 9                            585 : х = 5

Решение задания:

837 : х = 9


585 : х = 5

х = 837 : 9


х = 585 : 5

х = 93


х = 117

· Вы смогли применить новое знание при выполнении другого задания? (Да.)
· Поставьте на полях знак «+».

· А теперь обратим внимание на задачи. Прочтите условие задачи № 6 (а) учебника стр. 14/40. Какой способ будет использоваться при решении этой задачи? (Алгоритм решения задач на нахождение суммы и разности.)

· Задачу можно предложить для решения индивидуально или в парах. Несколько учеников могут выполнять решение на дополнительной доске. 

· [image: image5.png]7 2015-03-11 3-Math_part3_1-42_main.pdf - Adobe Reader
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 Ученики проверяют свой ответ по образцу или с использованием персональных устройств. 
· Далее идет проверка по подробному образцу с объяснением решения.
Решение задания.

1) 152 – 28 = 124 (б.) – удвоенное количество бананов, собранных со второй пальмы

2) 124 : 2 = 62 (б.) – собрано со второй пальмы

3) 62 + 28 = 90 (б)

Ответ: с первой пальмы собрали  90 бананов, со второй – 63 банана.

9. Рефлексия деятельности на уроке.

· Какую цель вы ставили на уроке? (Открыть способ деления многозначного числа на однозначное углом.)

· Вы достигли поставленной цели? (Да.)

· Докажите. (Выполнили самостоятельную работу.)

· Как вы открывали новые знания? (Мы выполнили пробное действие, поняли, что мы не знаем, открыли новое знание.)

· Оцените свою работу на уроке (Слайд 14).
· Учитель может спросить нескольких учеников.

Домашнее задание (Слайд 15): 
1. Обязательная часть: алгоритм деления запомнить,  

№ 4 (РТ), стр. 13, 

№ 3, стр. 14 | 39 – записать верное решение
2. Задания по выбору:
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 № 6 (б), стр. 14/41, 

№ 5 * (РТ), стр. 13
3. Задания по желанию:
№ 13*, стр. 15 |43.[image: image7.png]


[image: image8.png]



Заметки на полях


При изучении внетабличного деления в пределах 100 учащиеся знакомились с правилом деления суммы на число. Сейчас это правило используется для построения алгоритма деления многозначного числа на однозначное. На уроке учащиеся должны выявить и осмыслить основную идею, основной принцип деления многозначных чисел: сначала делится более крупная счетная единица, затем остаток дробится и делится следующая по величине счетная единица и так далее до конца.


На уроке формируется (тренируются) умение выполнять следующие виды математических действий:


строить и применять алгоритм деления многозначного числа на однозначное (и сводящиеся к ним случаи);


записывать деление углом;


решать вычислительные примеры, уравнения изученных типов;


находить значения числовых выражений;


выполнять деление с остатком;


выполнять задания поискового и творческого характера.


Основные структурные элементы урока:


Новое знание: алгоритм деления на однозначное число углом.


Пробное действие: найти частное при записи деления углом (№ 3 (а) (РТ), стр. 12).


Фиксация затруднения: «Я пока не могу найти частное углом».


Фиксация причины затруднения: «Я не знаю способа деления углом».


Цель деятельности учащихся: «Узнать способ деления углом».


Фиксация нового знания: в речи и с помощью эталона, в котором зафиксирован алгоритм деления углом. 


На данном уроке идет тренировка умений строить выступление, высказывание, учитывая секреты успешного выступления с опорой на изученные правила курса «Мир деятельности».
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Выделить первое неполное делимое





Отметить количество цифр в частном





Выполнить деление, найти 1-ю цифру


частного и остаток





Составить следующее неполное делимое





Выполнить деление, найти следующую цифру


частного и остаток





Найдена последняя цифра частного?
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